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Niederschrift 
ordentlichen Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Westheide 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 24.01.2018 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende:  Uhr 
 Ort, Raum: Hillersleben, Bürgerhaus (Hillersleben 

Siedlung) 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Hans Hirche  
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Stephan Alsleben  
Herr Lorenz Czesch  
Frau Sabine Heeger  
Herr Matthias Hoffmann  
Frau Jutta Kronig  
Frau Christine Rauhut  
Herr Mathias Schulz  
Herr Falko Staufenbiel  
Herr Martin Thiele  
Verbandsgemeindebürgermeister 
Herr Thomas Schmette  
Schriftführer 
Frau Ramona Hoeft  
 
 

Es fehlen: 
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr René Gladow entschuldigt 
Herr René-Per Lakenmacher unentschuldigt 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 20.12.2017 
4 Entscheidung über die Annahme von Spenden, Schenkungen und ähnli-

chen Zuwendungen 
Vorlage: BV-WH/0341/2017 

5 Beratung zum Bundesfreiwilligendienst und Arbeitsgelegenheit mit Mehr-
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aufwandsentschädigung 
6 Einwohnerfragestunde 
7 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-

ter Beschlüsse und Festlegungen 
8 Anfragen und Anregungen 
11 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
12 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Herr Hirche begrüßt die anwesenden Gäste und Ratsmitglieder. Er stellt die ord-
nungsmäßige Ladung fest. Die Beschlussfähigkeit ist gegeben. Es fehlt entschuldigt 
René Gladow (Urlaub) und unentschuldigt Herr Lakenmacher.  
 
Herr Hirche bedankt sich für die tolle Unterstützung der Ratsmitglieder während sei-
ner Krankheit.  
 
 
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Die Tagesordnung wird bestätigt.  
 
zu 3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 20.12.2017 
  
Die Niederschrift zum Protokoll vom 20.12.2017 wird einstimmig bestätigt. 
Herr Czesch antwortet auf Nachfrage zum TOP 5 der letzten Sitzung, dass alle Zäh-
ler in der Schule ordentlich abgelesen  bzw. ausgebaut wurden. 
Die Niederschrift wird einstimmig bestätigt.  
 
zu 4 Entscheidung über die Annahme von Spenden, Schenkungen und 

ähnlichen Zuwendungen 
Vorlage: BV-WH/0341/2017 

  
Herr Hirche stellt die Beschlussvorlage vor und bittet um Abstimmung.   
 
Beschlussvorschlag: 
  
Der Gemeinderat beschließt die Annahme der in der Anlage dargestellten 
Spenden, Schenkungen und ähnlichen Zuwendungen für die Gemeinde West-
heide für den Zeitraum vom 01.12.2016 bis 30.11.2017 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
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Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 
plus Bürgermeister: 10 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 10 
Ja-Stimmen: 10 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen:  0 
 
 
 
zu 5 Beratung zum Bundesfreiwilligendienst und Arbeitsgelegenheit mit 

Mehraufwandsentschädigung 
  
Die Ratsmitglieder befinden darüber, dass die Formulierung des Top´s etwas un-
günstig gewählt wurde. Es geht nicht um Bundesfreiwilligendienst sondern um die 
Gemeindearbeiter. Herr Czesch bittet darum, diese Thematik im nichtöffentlichen Teil 
zu besprechen. Es handelt sich hierbei um Personalangelegenheiten, die nichts in 
der Öffentlichkeit zu tun haben.  
 
zu 6 Einwohnerfragestunde 
  
Herr Andreas Wilhelm gibt bekannt, dass auf  Hillersleben in diesem Jahr mehrere 
Jubiläen zukommen. Er möchte wissen, wie es mit Fördermitteln aussieht. Frau Hee-
ger erklärt dazu, dass man sich innerhalb der Gemeinde unbedingt absprechen 
muss, welches Fest gefeiert werden sollte und wie die finanzielle Unterstützung da-
bei durch die Gemeinde aussieht. Herr Hirche bittet Herrn Wilhelm darum, sich bei 
ihm zwecks Terminabsprache zu melden. 
 
Frau Michalzik, Breite Str. 7, Hillersleben fragt, was aus der Volkssolidarität wird, 
wenn die Feuerwehr abgerissen wird. Herr Czesch gibt spontan mehrere Ausweich-
möglichkeiten bekannt. 
Dann möchte sie wissen, wann die umgestürzten Bäume an der Ohre beseitigt wer-
den.  
Festlegung: Es sollte eine Begehung durch das Bauamt erfolgen und die Be-
seitigung erfolgen. 
 
Auf dem Festplatz sieht es auch nicht schön aus. Hier sollte die Ordnungsmäßigkeit 
wieder hergestellt werden. Eine große Metallkiste steht dort. Diese kann eventuell 
zum Schrott gegeben und der Erlös gespendet werden. 
 
Herr Thiele, Mitglied aus dem Gartenverein, fragt, weshalb der Mietvertrag zwischen 
der Gemeinde und dem Gartenverein gekündigt wurde. Frau Heeger und Frau Kro-
nig erklären dieses Vorgehen ausführlich. Der Gemeinderat kommt einheitlich zu 
dem Entschluss, dass die Kündigung aufrecht erhalten wird. Der Gartenverein hat 
sich aufgelöst. Somit ist der Vertrag hinfällig. 
Sollte Herr Sasse weiterhin Interesse am Objekt haben, soll er konstruktive Vor-
schläge an die Gemeinde richten. 
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Das Vereinsheim soll weiterhin geöffnet bleiben, da aufgrund des Neubaus der Feu-
erwehr die Kameraden Räume für Schulungen und so weiter benötigen. Die Ver-
bandsgemeinde übernimmt die Kosten für das Objekt ab dem 01.02.2018. Die Nut-
zung kann ein Jahr betragen. Die Feuerwehr soll die  Schlüsselgewalt bekommen. 
Alle Vereine können sich vertrauensvoll an die Kammeraden der Feuerwehr wenden.  
 
Frau Müller-Kurz, Breite Str., Hillersleben, fragt an, ob von Gewerbetreibenden be-
sondere Vorschriften  bezüglich der Nutzung von Gehwegen usw. eingehalten wer-
den müssen bzw. ob so etwas vorhanden ist. Der neuangesiedelte Gewerbebetrieb, 
der sich in Hillersleben (Alte Kaufhalle) angesiedelt hat, parkt ihrer Meinung nach 
nicht korrekt. Abwasser läuft unkontrolliert auf die Straße.Sie bittet darum, dass diese 
Angelegenheit geprüft wird. Ihre Gespräche mit den Besitzern, verliefen bisher er-
gebnislos. 
 
Festlegung:  Ordnungsamt möchte einen Vororttermin durchführen. 
 
Herr Hirsche hätte gern eine Info über den Sachstand dieser Angelegenheit.  
 
zu 7 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  
In der letzten Sitzung gab es keine Beschlüsse. 
 
In der Bürgermeistersprechstunde war Herr Stabbert, Forststraße 3, Neuenhofe.  Er 
bittet um Hilfe. In der Nähe seines Grundstückes stehen drei sehr große Linden, die 
in Richtung seines Hauses wachsen.  Er würde sich an der Kürzung der Bäume mit 
200 Euro beteiligen. Ein entsprechendes Schreiben liegt dem Protokoll bei. Eine Be-
gutachtung durch das Bauamt wäre sinnvoll. 
 
Festlegung: Vororttermin durch das Bauamt bei Herrn Stabbert, Forststraße 3 
in Neuenhofe. 
 
Frau Nahrstedt, Mitarbeiterin des Kindergartens, möchte wegen Platzbedarf Verän-
derungen am Kindergarten vornehmen. Grundsätzlich sind dafür keine Investitionen 
geplant. Die Bücherei soll verlegt werden. Frau Strauch möchte mitteilen, welche 
Veränderungen gewünscht sind und Vorschläge unterbreiten. 
Herr Hirche klärt die Angelegenheit mit Frau Strauch persönlich. 
 
Die Feuerwehr der Westheide hat zwei alte ausgemusterte  Autos, die verkauft wer-
den sollen.  
 
zu 8 Anfragen und Anregungen 
  
Herr Schmette berichtet über den Besuch im Kalibetrieb. Die Probebohrungen sind 
abgeschlossen. 
 
Die Birke am Birkenweg in Hillersleben gegenüber des Birkenweges 5  müsste ge-
stutzt werden. In der Krone gibt es diverse trockene Stellen. 
 
Festlegung:  Vororttermin durch das Bauamt erforderlich. 
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Die Ratsmitglieder möchten wissen, wie es mit der Umverlegung des Einstieges für 
die Schulkinder in Born aussieht. 
 
Festlegung: Vororttermin des Bauamtes erforderlich. 
 
 
Herr Hirche verabschiedet die Besucher und beendet die Einwohnerfragestunde.   
 
zu 11 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Der Beschluss wird Einstimmig angenommen. 
 
 
Beschluss: Der Gemeinderat beschließt die Annahme der in der Anlage darge-
stellten Spenden, Schenkungen und ähnlichen Zuwendungen für die Gemeinde 
Westheide für den Zeitraum vom 01.12.2016 bis 30.11.2017 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 
plus Bürgermeister: 10 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 10 
Ja-Stimmen: 10 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   0 
 
 
 
zu 12 Schließung der Sitzung 
  
Herr Hirsche bitte darum, bei Nichtteilnahme unter folgender Telefonnummer abzu-
sagen.:  0151/53049949.  
 
Die Ratssitzung im Februar findet in Neuenhofe  statt. 
 
Herr Hirche bedankt sich bei allen für die rege Teilnahme, wünscht allen einen guten 
Heimweg und beendet die Sitzung um 21:15 Uhr. 
 
 
 
 
 
  
 
 

Ramona Hoeft 
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